

甚麼是快樂

6A 陳子豪

人人都有權追求快樂避免痛苦。美國《獨立宣言》表明：人生而平等，有生存、自由和追求快樂等不可剝奪的權利，這都是不言自明的真理。對健全人來說，追求快樂是天賦本能，但對殘疾人士來說快樂卻是遙不可及的。幫助弱勢社群是現代政府責無旁貸的工作，明訂於聯合國《公民權利及政治權利國際公約》，扶助弱小在個人而言則是倫理道德的責任，訴諸人類與生俱來的同情心，正如孟子所說「無惻隱之心，非人也」。

法國哲人孟德斯鳩沒有像佛遜和孟子那麼樂觀，他用豪豬比喻人類。豪豬在冬風下要聚集起來互相取暖，但又不能過份靠攏以致給刺痛弄傷，唯有保持一定的距離。人際關係恒常處於衝突或矛盾狀態，人們的來往接觸同樣不免都要保持距離，但又不能離群獨處以至孤單而死。唯有一種豪豬是給嫌棄和排斥的，牠們並非因刺毛過長過硬令人生厭，相反牠們善良的軟毛不會刺痛他人，卻因天生弱小體溫特低，不能給圍攏一起的豪豬升溫加熱。被遺棄的低溫豪豬唯有變成冷冰冰的軀殼。

我們都會是自私的豪豬嗎？據說大文豪歌德在彌留之際，呼告：「光明，光明，多一些光明！」後來西班牙作家烏納穆諾聽到了，立即反駁說：「不，溫暖，溫暖，多一些溫暖！因為我們是死於寒冷，而不是死於黑暗。讓人致命的不是夜晚，而是嚴寒。」多少人活在黑暗中卻仍然快快樂樂，又有多少人在嚴寒中哆嗦至死！我們豈能冷眼旁觀不施援手？

人生的挫折和困難永不止息，我們卻不能因此喪失信心。使徒保羅在《哥林多前書》有段著名的話：「愛是恒久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂……；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐；愛是永不止息。」我更喜愛他在《羅馬書》所說的話：「在患難中，也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望。」我們失敗也痛苦，我們的心也更凝練堅強，時常保存追求快樂的盼望。不論活在光明還是黑暗中，願所有健全和殘疾人士都心存保羅的盼望。

教師回饋：走出山洞的哲人看到了光明，洞穴人卻眷戀黑暗中的溫暖。啟蒙時代歌頌了智慧，謙卑的心卻叫我們返璞歸真。文章旁徵博引，邏輯嚴密，句式凝練有力，層層遞進突出主題。（曾達輝老師）
賞析與思考：高瞻遠矚的智者給我們指示的光芒，會否過於刺眼令人目眩？